

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: DR. LUIS P. LENQUAS - DR. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO C. PLA

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 30 DE JULIO DE 1904

Fiestas en Viena

con motivo del Jubileo

de María Inmaculada

GRANDIOSAS CEREMONIAS

El domingo 19 de Junio, tuvo lugar en la capital de Austria, una imponente fiesta, en agradoimiento, por la definición dogmática de la pureza Inmaculada de María, desde el primer instante de su nacimiento. La fiesta, que revestía el carácter de homenaje grandioso de reconocimiento y de entusiasmo, júbilo tribulado por la Iglesia, se convirtió también, por la asistencia del Emperador y de gran número de altos personajes de su corte, en imponente manifestación patriótica.

Y desde el sábado por la tarde, la ciudad entera hallábase adornada por miles de banderas. El palacio arzobispal había izado una negra y amarilla y otra blanca y roja; ambas innumerables. En el edificio, domicilio del Nuncio, resaltó flamear, junto a las banderas de la ciudad y del reino, la del Papa, lo cual habían imitado también otras varias casas.

Sobre numerosa hermosa era la vista que ofrecía la inmensa plaza. La estatua de María resplandecía entre magníficos adornos. Al pie de la columna, y mirando a la Iglesia, se había levantado y adornado con primor, un altar. Entre la imagen de la Virgen y la Iglesia, dos palcos, construidos al efecto, eran ocupados por las autoridades el uno, y por las señoras el otro. En el ángulo de la plaza, frente a la Iglesia, se levantaba el palco del Emperador, coronado por dos águilas imperiales de oro.

Desde allí, el monarca y su corte podían dominar la plaza, siendo, al mismo tiempo, vistos de todo el pueblo.

Poco antes de la 1 p. m. la entrada a la plaza fué prohibida, a fin de que la aglomeración de la concurrencia no fuera obstáculo a la procesión. En todos los barrios de Viena, hasta en los más apartados del centro de la ciudad, se habían hecho preparativos para la fiesta. Todas las parroquias y conventos se dirigieron a la Iglesia Metropolitana de San Esteban. En medio de sonores y alegres, repiques, salieron las procesiones de sus respectivas parroquias. La cruz parroquial y los círculos de la procesión. El clero se había vestido de los más ricos ornamentos.

A eso de las 2 p. m. dió comienzo la entrada de las procesiones en la plaza. Las parroquias y asociaciones se sucedían sin interrupción. A las 2 en punto empezó a salir la procesión de la Iglesia de San Esteban. Figuraban en primera linea 1000 miembros del Círculo de Obreros Católicos, rezando el rosario. Seguía la orquesta de la Catedral, las órdenes religiosas de hombres de la primera sección y los Hermanos de la Misericordia; el clero de la parroquia de la primera sección, los Teólogos del Purgatorio, los sacerdotes del Instituto Superior de San Agustín; la cruz del cabildo eclesiástico, los Teólogos del Seminario arzobispal de San Esteban, el clero de la misma Metropolitana, el cabildo eclesiástico y la resistencia con el Ilmo. señor Obispo Auxiliar, doctor Schneider. La juventud católica de estudiantes de la Universidad de Viena marchaba a la derecha y a la izquierda del cabildo eclesiástico y del Ilmo. señor Obispo. A continuación de éstos, iban las autoridades civiles de Viena con los alcaldes, doctores Lueger y Neumayer, los consejeros de la ciudad y miembros del consejo de la provincia. En pos de éstos, seguían la comisión dioceana de la archicofradía de San Miguel, el Consejo Superior de las Conferencias de San Vicente de Paul de Austria y el de la Conferencia de la ciudad de Viena con su presidente el príncipe heredero Juan de Schurzenberg a la cabeza, y otras numerosas cofradías. De la Iglesia que se halla situada en la plaza, salieron las asociaciones de señoras del pueblo y de la nobleza y los de la facultad de Teología de la Universidad de Viena.

La inmena plaza, que puede contener más de 30.000 personas, estaba repleta. El aspecto que ofrecía esta muchedumbre con sus innumerables dirigibles devotamente a la Iglesia y a la estatua, era indescriptiblemente hermoso. Los diversos centros católicos de estudiantes, en toda gala, formaban guardia de honor en torno de la estatua y al altar. En la plataforma a la derecha de la Iglesia, hallábase la banda del regimiento de infantería de Bosnia-Herzegovina; en la de la izquierda, un coro, formado de los miembros de Dreieichlinden, de la Ópera de la corte y del coro de San Agustín, dirigido por el director de orquesta de la corte, Böhm. Ocupaban ya el palco imperial, el mayordomo, superior de la corte, príncipe de Lichtenstein, el mayordomo primero de la corte, príncipe Montrouge, todos los ministros austriacos, el

presidente del Tribunal de Justicia de la corte, como doctor F. Schonborn, el capitán de guardia, príncipe José Windischgrätz, el presidente de la corte señorial, príncipe Alfredo Windischgrätz, el comandante de la ciudad, caballero von Engel, el presidente de policía, caballero von Habdrup, el mariscal, Prelado Schmolk y muchos otros altos dignatarios.

Todas las ventanas y balcones de los magníficos edificios adyacentes estaban llenos de espectadores.

Presenciaba la hermosísima fiesta, desde uno de los balcones del palacio del Nuncio, el rey de Dinamarca con su séquito; así como el príncipe Obispo doctor Altenweisel.

Esperaban al Emperador, el príncipe Arzobispo Cardenal doctor Gruscha, el Nuncio Apostólico Mons. Granito de Belmonte, y otros varios dignatarios eclesiásticos. A eso de las 3, llegaron los miembros de la corte imperial, siendo saludados con entusiasmo clamoroso, y se dirigieron al palco. A las 3 en punto resonaron desde el próximo mercado, vivas verdaderamente aeronaves. En un coche descubierto pasó el Emperador, acompañado por el ayudante general de Bolívar y el príncipe ayudante Dietrichstein, frente a la Iglesia. El monarca había sido objeto, desde el palacio, de incesantes ovaciones, de manera que al llegar a la Iglesia se hallaba ya muy conmovido. Aquí se entonó entusiasmo el himno nacional, que fue ejecutado por la banda militar. El príncipe Arzobispo Cardenal doctor Gruscha ofreció a Su Majestad el agua bendita, acompañando en seguida el canónigo honorario Kurz al monarca hasta el palco y presentándolo al programma, en tanto que el príncipe de la Iglesia con su brillante asistencia se encaminaba al altar al pie de la estatua. El sol estaba sembrado de flores.

Dió entonces comienzo la imponente e inolvidable fiesta del Jubileo, ante la misma estatua, a cuyo pie oró luego 3 sacerdotes y medio, el gran Emperador Francisco José, y junto a la cual también 50 años en el actual monarca celebró la proclamación del dogma de la Inmaculada Concepción. El coro y la banda militar empezaron el hermoso cántico: «Gloriosa Reina», que entonaron entusiastas miles de voces, cantando cinco estrofas. El emperador, visiblemente conmovido, permaneció de pie mientras duró el magnífico himno, que resonaba irrebatible por las calles próximas a la plaza. Terminado el canto, todos, incluso el Emperador, cayeron de rodillas, empujando el clero las letanías lauretanas, que fueron contestadas por los asistentes en gigantesco coro. La fatiga y comovedora devoción que inflamaba los corazones, subió de punto cuando el coro interpretó con maestría una hermosa Salve Regina. Acto continuo, se rezó, de rodillas también, la renovación de la consagración a la patrona de Austria. Los sacerdotes decían pausadamente la oración, que era repetida por todo el pueblo en potente coro.

Santísima Virgen, Madre de Dios, nosotros, tu pueblo, recordando la consagración, por la cual el Emperador Fernando III, aquí, ante esta misma estatua, te eligió, bajo el título de tu Inmaculada Concepción, en su nombre y en el de sus sucesores, como especial protectora y patrona del glorioso archibispado de Austria, hicieron voto de celebrar solemnemente la fiesta de tu Inmaculada Concepción, renovamos hoy, a la faz del cielo y de la patria, y ante todos nuestros gobernantes, esta solemne consagración y ofrenda a tu inmaculado y maternal corazón. Toma bajo tu poderoso amparo a nuestro emperador Francisco José, a todos los pueblos, y países a él encomendados, y sobre todo a esta ciudad; toma bajo tu poderoso amparo nuestras familias; sé siempre la defensora de nuestra católica fe, la defensora también de la inocencia, el refugio de los pecadores; la salud de los enfermos. A ti recomendamos, toda nuestra vida, nuestros trabajos y sufrimientos, en especial la hora de nuestra muerte. ¡Oh! acepta propicia esta nuestra ofrenda, que llevamos una vida digna de ella, y muéstranos, al fin de nuestra existencia, a Jesús, fruto bendito de tu vientre. Amén.

La emoción general al terminar esta oración no puedo describirse, hubiera debido sentirse para comprenderla. Subió sin embargo de punto, cuando el clero rezó en voz alta el confiteor, que el Cardenal Arzobispo doctor Gruscha repitió a su vez antes de dar solemnemente la bendición papal, enriquecida con indulgencia plenaria. Esto punto culminante del hermosísimo acto, es por si solo, una prueba eloquente del gran valor de la fiesta jubilar.

Con bastante buen éxito se han hecho ya los primeros ensayos en el salón del Círculo.

Dada la anormalidad porque atravesaba el país con motivo de la guerra civil que lo azotó y que tanto luto y trastorno causa, especialmente en los hogares de los obreros, se resolvió desde un principio que, mientras tales circunstancias subsistan no se celebren en el Círculo los actos festivos reglamentarios.

Por tal motivo no ha funcionado este año nuestro teatro, ni se han celebrado excursiones campestres a nuestro Recreo Social, y, hasta nuestra tradicional fiesta, con motivo del cumplimiento del Precepto Pascual, se celebró últimamente despedida de toda pompa externa.

Quiera Dios devolvernos muy en breve la anhelada paz; con ella volverán tam-

bién a funcionar con la debida regularidad todos los resortes de nuestro querido Círculo!

CURSO DE FRANCIA

Habiendo ofrecido galantemente el R. P. David Gislain que los socios del Círculo 6 hijos de socios que querían concursar en el curso nocturno de francés, establecido en el Centro Juvenil, tengan los mismos derechos que los socios de éste, se hace saber a los interesados que el estipendio mensual es tan sólo de cincuenta centésimos.

Para mayores informes, hablar con el P. David, calle Canclones núm. 224.

NUEVOS MÉDICOS

En el semestre transcurrido, el Directorio ha designado dos nuevos facultativos para formar parte del cuerpo médico social: doctor Jaime Molino y doctor Julián Obiol.

El doctor Molino es especialista en las enfermedades de oídos, nariz y garganta; tiene establecido su consultorio en la calle Merced número 330 y da consultas todos los días de 1 a 3.

El doctor Julián Obiol; atiende enfermedades generales y en especial las de los niños. Tiene su consultorio en la calle Colonia número 418 y da consultas diarias de 1 a 3.

Comprobación de cuentas — La Comisión Fiscal de Cuentas del Círculo Católico de Obreros de Montevideo, ha pasado al Directorio del mismo el siguiente informe.

Montevideo, 22 de Julio de 1904.— Señor Presidente del Círculo Católico de Obreros, doctor don Miguel Perea.— Señor:

— Los que suscriben, miembros de la Comisión Fiscal, tienen el placer de manifestar a usted y por su intermedio al Directorio que usted dignamente preside, que en los días 19, 20 y 22 del presente mes se reunieron y procedieron a la revisión de los libros de Contabilidad del Círculo, hasta el 30 de Junio del presente año, hallándolos todos ellos llevados con una exactitud digna de encomio. Al mismo tiempo se procedió a confrontar los diversos estados con los comprobantes respectivos y fueron hallados en perfecta conformidad.

También se confrontaron los recibos archivados, con el detalle que se hace en los libros de Recaudación y los hallaron, más o menos, del todo conformes, procediendo acto continuo a la extinción por el fuego de los recibos mencionados.— Dejando así llenada la misión que nos encargó la Asamblea General, nos es grato saludar a usted y al Directorio que usted dignamente preside, formulando un voto de al señor Secretario-Gerente por el esmero y exactitud con que son llevados los libros de la complicada contabilidad de nuestro Círculo.— Dios guarde a usted muchos años.— Firmados:— Germán Vidal — Leopoldo Gonide:— Ignacio Bergara.

— Necro social — En la última asamblea celebrada el 27 de Marzo pasado, nuestro apreciado consocio don Miguel A. Thomasset presentó una moción que fué recibida con especial agrado, y que tenía por objeto arbitrar recursos en beneficio de nuestro Recreo Social, de cuyo precio de compra adeudamos un saldo importante.

El proyecto del señor Thomasset consistía en emitir bonos de donación por valor de 2 \$ cada uno, lo que permitiría, con un pequeño esfuerzo entre muchos, solventar en breve nuestro compromiso.

La Asamblea recomendó el asunto al estudio del Directorio, y esto lo pasó por considerarlo de orden, a la Comisión de Fiestas, que le consagró la atención meridiana.

Bien estudiado el asunto se resolvió emitir los expresados bonos de 2 \$ cada uno, los que podrán abonarse hasta por cuotas de diez centésimos.

Los que suscriben estos bonos dan el expresado importe de 2 \$ en beneficio del Recreo Social, pero tienen derecho a entrar en un sorteo que se verificará en combinación con la lotería de la Caridad.

El premio consistirá en una preciosa casita-quinta que se construirá expresamente (con los primeros fondos que se recauden) en uno de los solares próximos al Recreo Social que será adquirido al efecto.

Esta resolución de la Comisión de fiestas, que fué aprobada por el Directorio, ha recibido completa aceptación y despertado el mayor interés entre cuantos socios han llegado a conocerla.

Son muchos ya los que han manifestado disposición de suscribir los bonos, aun cuando todavía no han sido puestos en circulación.

Conviene dejar claramente establecido que esta erogación es *enteramente voluntaria*, entre aquellos asociados que quieran hacerlo.

CONFERNENCIAS INSTRUCTIVAS CON PROYECCIONES LUMINOSAS

La Comisión de Fiestas del Círculo ha recibido ya todo el material que había sido encargado a Europa para celebrar las anualidades conferencias con proyecciones luminosas.

Con bastante buen éxito se han hecho ya los primeros ensayos en el salón del Círculo.

Dada la anormalidad porque atravesaba el país con motivo de la guerra civil que lo azotó y que tanto luto y trastorno causa, especialmente en los hogares de los obreros, se resolvió desde un principio que, mientras tales circunstancias subsistan no se celebren en el Círculo los actos festivos reglamentarios.

Por tal motivo no ha funcionado este año nuestro teatro, ni se han celebrado excursiones campestres a nuestro Recreo Social, y, hasta nuestra tradicional fiesta, con motivo del cumplimiento del Precepto Pascual, se celebró últimamente despedida de toda pompa externa.

(1) Si en algunas se tolera la católica es solo para que el mundo no diga que somos ateos. Esta es la razón.

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Horas de Oficina: 9 a 12 m.-2 a 5 p. m.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Como se castigan LAS NACIONES

Cuando una potencia abusa de su fuerza, no siempre es necesario acudir a la guerra; hay otros medios de castigarla más prácticos y más eficaces.

En 1890, Francia dió una prueba de orgullo excluyendo a unas cuantas naciones de sus mercados; el mundo mercantil puso el grito en el cielo; pero Suiza la nación más inofensiva al parecer se encargó de la venganza, corrando sus puertas a los productos franceses. Hasta entonces, la pequeña confederación había sido para Francia una excelente consumidora; a partir de aquél día importó los vinos de España, los tejidos de Alemania, las maquinarias de Bélgica; para comerciar con América, no acudió ya a Marsella, sino a Amberes, Génova y Hamburgo.

La lección fué tan dura, que a los cinco años la Cámara francesa votó en favor de un arreglo amistoso con Suiza por una mayoría de 513 votos.

No siempre da resultado este procedimiento, y prueba de ello es lo ocurrido en 1893 entre Rusia y Alemania. El primero de estos imperios obligó al segundo a pagar tarifas elevadísimas, y en cambio facilitó el comercio con las naciones enemigas de los alemanes. La respuesta de estos últimos consistió en rechazar todo producto ruso; pero el tiro le salió por la culata, pues Rusia se apresuró a participar que todo barco alemán que entrara en un puerto marcovita, tendría que pagar un impuesto veinte veces mayor que los buques de las demás naciones.

Los ciudados del norte de Alemania vivían casi exclusivamente del comercio con Rusia por el Báltico, y comprendieron que su ruina estaba decretada. Ni siquiera les quedaba el recurso de pagar en la misma moneda, porque Rusia envía pocos barcos a los puertos alemanes. Por consiguiente, vióse obligada Alemania a bajar la cabeza y dejar que pasase la tormenta económica que le amenazaba.

El mal de ojo de Inglaterra

La historia nos enseña que las simpatías de la Gran Bretaña, por simpatías que sean, traen más daño que provecho. Los mismos ingleses lo comprenden así, y ven con disgusto que la victoria, en casi todas las contiendas internacionales, se pone de parte del país a quien no han manifestado afecto alguno.

El asunto no puede ser más de actualidad, pues hay quien se empeña en que el buen éxito que parece van teniendo hasta ahora los japoneses en la guerra presente se deba a su amistad con Inglaterra.

Ningún español ignora las simpatías de Inglaterra hacia Marruecos durante la guerra de África. Según contaron los mismos habitantes de Tetuán a los españoles cuando entraron en la ciudad, en la construcción de las obras defensivas de la plaza había tomado parte Juan de la Plaza, o sea un inglés.

Sin embargo, la victoria estaba de parte de los españoles; en verdad que no reportó grandes beneficios, pero al fin y al cabo fué una victoria y de las más gloriosas.

Otro caso semejante ocurrió en 1815. Italia deseaba arrebatar de los austriacos la parte Norte del país; Inglaterra simpatizó con los italianos, y sin embargo, la unidad de Italia todavía no fué un hecho.

Los austriacos salieron victoriosos y obligaron a su enemigo a quedar iguales y peor que lo que estaba antes.

En otra guerra más importante, en la de los Estados del Norte contra los del Sur en 1861, otra vez Inglaterra se puso de parte del que tenía que perder.

Toda la buena sociedad inglesa hablaba en favor de los sudistas, incluso el mismo Gladstone; se reconoció la belligerancia a los conf

victorias fueron para Prusia, y una vez más los ingleses vieron a sus amigos derrotados y obligados a dejar lo que habían tratado de coger.

Luego vino la guerra franco-prusiana, y como es natural, Inglaterra alineó con Francia. Pero aquí las simpatías fueron más profundas, pues la más brillante victoria de los alemanes no las hicieron disminuir en un ápice, y cuando el emperador Napoleón y la emperatriz Eugenia tuvieron que huir de París, la heroica defensa hecha por los habitantes de aquella capital admitió tanto a los ingleses como al resto de Europa.

Si embargo, la amistad no llegó allí hasta el punto de motivar una intervención, y las francesas tuvieron que ceder la Alsacia y la Lorena y pagar una crecida indemnización de guerra, sin que los ingleses se les ocurriera protestar.

En la guerra entre Rusia y el Afganistán, los ingleses, cuyos ejércitos habían sido colocados en el trono poco antes por las tropas inglesas, gozaban de las simpatías británicas; como de costumbre, vencieron los enemigos y una gran parte del territorio de Afganistán pasó a los dominios de éste.

El caso más reciente ocurrió en 1897, cuando Grecia declaró la guerra a Turquía, no queriendo consentir en los abusos cometidos en Creta. La Gran Bretaña aplaudió la apertura de los helénicos, y mucha gente pensó que tomaría también parte en la lucha.

Si la nación no intervino por lo menos hubo algunos ingleses que se presentaron como voluntarios en el ejército griego. La fuerte influencia de la simpatía inglesa se manifestó una vez, y los griegos obtuvieron una sola victoria a cambio de numerosas derrotas, no consiguiendo el objetivo que se habían propuesto, viéndose obligados a entregar a Tebas.

Conocerá estos hechos el general Kuroki y el general Nudai están tratando de la dirección del consejo y estatística municipal, la población de Montevideo, hasta 30 de junio del año anterior, era de 284.744 habitantes.

Atentado criminal

En San Pedro Pórtico, una bomba de dinamita fué arrojada debajo del coche del ministro del Interior, señor De Pieve, cuyo cuerpo y el del cochero y el carrojero fueron restituídos a pedazos.

Bomba fué lanzada por un joven, desde las ventanas del hotel «Varsovia».

Al ser entregado a la policía estuvo sangrante y tenía varias heridas.

Cuando lo llevaron preso gritó con fuerza: «Esto no es mala! ¡No soy solo!» hizo además de echar mano al bolillo y al oponerse derrotó los guardias y registró su vivienda.

La fachada de la casa de tres pisos inmediata al lugar del atentado quedó destrozada.

Está evidenciado que el atentado, ha tenido larga preparación.

Sabó que la policía lo arrestado a cinco personas que se hallaban armadas con bombas explosivas que se habían escondido en el trayecto comprendido entre la casa de Plevna y el Palacio de Invierno donde el ministro solía ir diariamente.

La cal se estatística mezclando con ciprés, con lino, leña estuquera árrojos, con tierra y despojos vegetales. Era mezcla, en seco, y cubierta con una capa de tierra, se revolvió cada 12 ó 15 días hasta el momento de usarla.

Es más práctica la de aplicar la cal aguada en polvo en tiempo de lluvia; también debe evitarse mezclarla con el estiércol que vuelve eludiente y volátil al amontar.

Aunque no puede fijar la cantidad de cal que corresponde por hectárea, puesto que eso depende de la calidad del campo donde se emplea, puede variar, según las ceras entre 30 y 100 hectómetros, y por cada 5 ó 6 días.

Tengase muy presente que la cal persistente no constituye un abono, cosa algunos pueen creer, la cal es un correctivo para las tierras excesivamente grados que, con su acción se dirigen, y dan paso á los principios fertilizantes que confieren y que sin el uso de la cal permanecen inactivos; la cal corrige los defectos de las tierras engullidas de humedad; la cal hace solubles las materias fertilizantes de las tierras nuevas; es la cal un insecticida poderoso; pero la cal es un exaltante, y como tal, hay que usarla con parsimonia y después de haber estudiado sus efectos en pequeñas porciones de campo donde en grande se la quiere emplear con seguridad de éxito.

FRANCISCO TORRECHOSA.

EL EXTERIOR
A TRAVES del TELEGRAFO

Extremo Oriente
En las aguas del mar Rojo los rusos destruyeron, después de poner en salvo su tripulación, el vapor inglés «Kuñík Commander», por considerarlo infractor de las leyes de neutralidad.

Los ingleses más caracterizados de Londres pusieron en evidencia que el gobierno exigía una satisfacción amplia y inmediata. El catálogo de Bérrico, que acaba de publicar, nos anuncia una novedad que aún no habrá llegado á la prensa.

Se trata de un libro del distinguido director de nuestro querido colega «El Bérrico», doctor Juan Zorrilla de San Martín, que tendrá el título «Conferencias y comprensión» producidas por el director de la actual guerra á la Gran Bretaña, los Estados Unidos y Alemania, á fin de tener así un pretexto para iniciar negociaciones de paz sin tener que confesar su incapacidad de vencer al Japón.

Aunque nadie pone en duda el derecho de Rusia de oponer los buques que conducen contrabando de guerra, no se explica la destrucción de buques sin someterlos á un tribunal de justicia. Todo indíce, pues, que el gobierno ruso desea provocar complicaciones con las demás potencias.

Es éste aquí que el gobierno de los Estados Unidos se negará á aceptar la nota del gobierno ruso, acerca de los artículos que considera como contrabando de guerra. Esta nota contiene una larga lista de artículos que se borran de todos aquellos artículos que por su carácter no pueden ser considerados como contrabando de guerra, ni, pues de otro modo, el proceder de Rusia causaría daños enormes al comercio norteamericano con el Extremo Oriente.

El primer ministro de Inglaterra señor Balfour, habló en la Cámara de Comunes de los recientes incidentes provocados por la vigilante que los buques rusos ejercen en mar.

Interpelado acerca de la destrucción del vapor británico «Knight Commander», y como es natural, Inglaterra alineó con Francia. Pero aquí las simpatías fueron más profundas, pues la más brillante victoria de los alemanes no las hicieron disminuir en un ápice, y cuando el emperador Napoleón y la emperatriz Eugenia tuvieron que huir de París, la heroica defensa hecha por los habitantes de aquella capital admitió tanto á los ingleses como al resto de Europa.

Si embargo, la amistad no llegó allí hasta el punto de motivar una intervención, y las francesas tuvieron que ceder la Alsacia y la Lorena y pagar una crecida indemnización de guerra, sin que los ingleses se les ocurriera protestar.

En la guerra entre Rusia y el Afganistán, los ingleses, cuyos ejércitos habían sido colocados en el trono poco antes por las tropas inglesas, gozaban de las simpatías británicas; como de costumbre, vencieron los enemigos y una gran parte del territorio de Afganistán pasó á los dominios de éste.

El caso más reciente ocurrió en 1897, cuando Grecia declaró la guerra á Turquía, no queriendo consentir en los abusos cometidos en Creta. La Gran Bretaña aplaudió la apertura de los helénicos, y mucha gente pensó que tomaría también parte en la lucha.

Si la nación no intervino por lo menos hubo algunos ingleses que se presentaron como voluntarios en el ejército griego. La fuerte influencia de la simpatía inglesa se manifestó una vez, y los griegos obtuvieron una sola victoria a cambio de numerosas derrotas, no consiguiendo el objetivo que se habían propuesto, viéndose obligados a entregar a Tebas.

Conocerá estos hechos el general Kuroki y el general Nudai están tratando de la dirección del consejo y estatística municipal, la población de Montevideo, hasta 30 de junio del año anterior, era de 284.744 habitantes.

CRÓNICA RELIGIOSA

Indicador cristiano

Sábado 30—Stos. Abdón y Senén, Teodolino, Julia y Segunda.

Domingo 31—Stos. Damián, Segundo, Dionisio y Ignacio de Loyola.—*Indulgencia Plenaria en el Seminario.*

Lunes 1 de Agosto—Stos. Pedro Adrián, Stos. Félix, Justino y los siete Macabeos ms. Sts. Fe, Esperanza y Catridad.

Martes 2—Nuestra Señora de los Angeles y San Alfonso de Ligorio.—*Indulgencia Plenaria de la Purísima.*

Miércoles 3—La invención de San Esteban protom. y San Eufrasio.

Capilla de Santo Domingo (Callo Rivero)

El día 4 de Agosto fiesta del insigne fundador, las misas se celebrarán en el orden siguiente:

1.º A las 9 1/2 de la mañana.
2.º A las 7 n. m.
3.º A las 8, que se dignara celebrar el excelentísimo señor arzobispo monseñor don Mariano Soler y en el estreno sus esbeltas figuras y sus preciosas vestiduras.

Doce punto Hortensia dió un grito. El espejo lo había mostrado que lo acababa de salir un lunar en la nariz que lo acebaba su bellísimo rostro; y Margarita lo sucedió.

—¡Qué desgracia! ¿No habrá medio de quitar esta mancha?

Infiel fué todo lo que dijó su madre para consolárselas; infeliz también resultó recordar los secretos del tocador, los dichos lunares no querían desaparecer.

Por fin su iena madró le dijo:

Si quería hacer desaparecer estos lunares tenía que ir muy de mañana, y sin haberlas, á la fuente de la Belleza que hay en medio del fondo oscuro vecino, que las habían traído de un momento baje de la incertidumbre; pero ahora, al ver al hijo del rey que se dirigía directamente hacia ellas con paso resuelto y la sonrisa en los labios, volvió á eponderar su vanidad.

No había que dudar, una de ellas era encogida. ¡Cuál sería de las dos! ¿Si quin hubiese podido ver el ojo y la evitado que en aquél momento se andaba en el confín de una de ellas. Pero sin más remedio que ofrecer esto sacrificio para su hermanas se había encogido de su vanidad.

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Con el motivo se publica la siguiente invitación:

Las Hermanas Adorantes invitan á los guardianes adorantes, á las asociaciones piadosas y devotas fieles. Las Hijas de María nacían á otras asociaciones hermanas se dignan acogérlas en este mismo homenaje de amor.

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHA de JOSE ZUNINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos. Inmenso surtido en plantas artificiales de metal y flores de porcelana. Unica casa que confecciona cualquier adorno artificial para altares, iglesias, etc., etc.

Establecimientos católicos
DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayonenses). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sospendida por el Consejo Superior de la Sociedad.—(Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión).!

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela. Colegio Parroquial de San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.—Sols 65.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte). Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Círculo nocturno de francés—Canelones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Astorno.—Calle Maldonado núm. 102.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Dáymán. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibiuy. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, admite externas, pupilas y medio-pupilos.

Colegio de las Hermanas Teresas.—(Compañía de Santa Teresita del Jesús).—Calle Sols 54. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admite externas, medio-pupilos e internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerrito 157. Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupilas y medio pensionistas.—Calle Rivadavia esquina Patrón.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Crisostomo (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupilos e internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de las RR. HH. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen a Villa Colón, alquilen los carruajes de la Cochería de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruguaya.

Pelletin de "El Amigo del Obrero" 29

EL POSADERO DE ALDEA

E. Conscience

Así diciendo tiró del cordón de la campanilla.

Al cabo de un rato, un criado abrió la puerta:

—¡Ah! buenos días, maese Pedro, sin duda venía a visitar al señor barón?

—En efecto, buen mozo, respondió Gansendonek con aire altanero.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek con aire altanero.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek con aire altanero.

FABRICA NACIONAL
A VAPOR
DEJabones finos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Félico, Alquitran, y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la enxa. Dirección: Expositorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono: «La Uruguaya». N.º 836.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N. 108 A 114
ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» núm. 2329
«LA COOPERATIVA» núm. 1111KOLA "REGENERATRIX"
DEL D^r HAUTECŒUR
VERMICULADA

TÓNICO DEL CORAZON POR EXCELENCIA

Excitante del Sistema muscular

SE EMPLEA CON EL MAYOR ÉXITO EN LOS CASOS DE

Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física ó intelectual

ÚNICOS CONCESIONARIOS E INTRODUCTORES EN EL URUGUAY: ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y Cia, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Grau surtido de corbatas y bolas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

¡Aqui está!!

Almacén y Baratillo de comestibles

CALLE PAMPAS, 148 ESQ. PARANÁ, 35 Y 37

DE

Clemente Gutierrez

Surtido general en comestibles, especialidad en licores y vinos finos.

Recomendable surtido en conservas españolas, francesas, italianas, etc., etc.

Lozas, the y café.—Todo de primera calidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se lleva á domicilio

Calle Pampas, 148 esq. Panamá, 35 y 37

MONTEVIDEO

—Esto no importa. No tiene necesidad de ocultar su cara por mí; tengo con el señor batón tanta familiaridad que podría hablarle aún cuando estuviese en cama...

—Entrad pues! dijo el criado dejando escapar una maligna sonrisa; seguidme; anunciaré vuestra visita.

—No hay necesidad, murmuró maese Pedro; entre nosotros los cumplimientos están de más.

Pero el criado lo condujo á una pequeña antecala y lo obligó, á pesar de su resistencia, á sentarse para aguardar la contestación del barón.

—Hola, hola, ¿qué estás dijeron? —insolente? exclamó maese Pedro con solemnidad. —Sí, soy yo el señor Gansendonek.

—Y yo soy Jacobo Mierman, para serviros, respondió el criado burlón con sangre fría.

—Ya te encontraré, burlón, dijo maese Pedro subiendo la escalera, y sabrás lo que te costará haberme hecho esperar media hora en este gabinete. Puedes emparar á hacer tu ilo que no te burlarás mu-

—Este criado á pretendido burlarse de mí. Está bien; ya le anotaré en mi libro de memoria. Por cierto que no ha dc

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek con aire altanero.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.

—No está visible para mí; ¡Está más frío!

—En efecto, bien mozo, respondió Gansendonek.

—No está en casa.

—¿Cómo! quién está en casa?

—Es decir, no está visible.